

川渝警务合作升级 助企惠民提质效

新生儿跨省入户口就地办 货车通行证同标互认



川渝高竹新区政务服务中心,市民正在公安政务服务窗口给新出生的孩子办理异地入户手续。(本报资料照片) 首席记者 龙帆 摄/视觉重庆



沙坪坝区三峡广场,川渝警方联合主办的公安机关打击和防范经济犯罪宣传日暨“川渝共建 护航发展”主题宣传活动举行。 特约摄影 孙凯芳/视觉重庆



永川警方与泸州警方联合开展川渝两地警察节宣传活动,现场演练突发事件应急处置。(本报资料照片) 记者 崔力 摄/视觉重庆

■新重庆-重庆日报记者 周松

问题 办理跨省业务群众需要“来回跑”
探索 川渝通办本地办结省时省心

前不久,川渝警方联合举行了一场精彩的反诈宣传。在渝中区龙湖时代天街的宣传舞台上,民警以相声《我要报警》拆解各类经济犯罪骗局,反诈情景剧《马尚道与胡莱的反诈故事》再现真实拦截劝阻案例。现场表演通过大屏幕同步呈现在成都市高新区中海环宇荟广场的群众面前。

这场跨越山水的联动宣传活动,正是川渝公安深化警务协作、服务成渝地区双城经济圈建设的生动实践。

川渝两地公安机关在服务企业群众、联合打击违法犯罪等方面密切合作,取得了显著效果。

“你好,这就是你家小宝贝的新生儿跨省办结确认书!”前不久,江津区公安局南城派出所户籍民警李炼,将新生儿跨省办结确认书递给市民刘先生,刘先生高兴地说:“现在的政策真是太方便了,不用返回老家去,既省事又省钱!谢谢你们!”

刘先生的妻子是四川宜宾人,夫妻俩商议决定将刚出生的儿子户口上在四川宜宾,但宜宾相隔较远,往返一趟费时费力,前不久刘先生抱着试一试的心态,来到南城派出所询问是否可以异地办理新生儿入户。

得益于川渝警务合作的开展,重庆与四川已经实现了“新生儿入户”川渝通办。

在李炼的指导下,刘先生填写了相关申请材料,很快就办理好了异地新生儿入户手续,民警还为他打印了户籍证明。“你持户籍证明就可以给小宝贝办理新生儿医保啦!”

“以前双方的户籍信息不相通,群众跨省办事只能‘来回跑’,自从川渝警方打通相关数据后,现在大量跨省业务在本地就能办理。”市公安局治安

总队相关负责人告诉记者,除早已“扩展”到全国通办的身份证相关业务外,川渝两地户口迁移、开具户籍类证明、户籍信息(注销户口)证明等业务都实现了川渝通办。

据统计,自川渝警方上线“新生儿入户”川渝通办以来,已经为407名在重庆出生的新生儿办理了入户四川籍的手续。

川渝两地居民的户口迁移办理也是“热门”项目,截至今年6月30日,重庆公安已办理四川户口迁入重庆19.6万人次。

此外,两地公安交管服务合作也在不断升级。

“川渝两地公安交管部门陆续推出了‘两地联办、一网通办、一证通办’等37项公安交管服务措施,还全国首创小型非营运载客汽车查验、辖区临时行驶车号牌通行和城市配送货车通行证办理‘三个同标互认’,率先推行小微型载货汽车和摩托车、电动自行车注册登记‘三个一证通办’。”市公安局交巡警总队相关负责人介绍。

问题 川籍牌照货车平峰时段不能驶入重庆中心城区
探索 为37家企业办理城市配送货车通行证

7月14日早上7点过,一辆贴着重庆中心城区通行证的货车,缓缓驶出四川省广安市邻水县工业园区,向重庆驶去。

这辆挂着四川牌照的货车,装载的是重庆市某重点建设项目的建筑材料。

“以前没有重庆中心城区货车通行证,我们只能在晚上10点以后将货物运到重庆。”公司物流部负责人钟杰告诉记者,他们企业每天都有10多辆川籍牌照的货车往返于重庆和四川广安之间,以前由于不能享受渝籍货车平峰时段通行中心城区政策,导致他们只能采取租用重庆牌照货车通行、半夜运输或者绕行等方式将货物运

送到重庆,不但增加了运输成本,也带来了许多不便。

像这样的企业,在川渝高竹新区还有许多,高竹新区作为全国首个跨省共建省级新区,现有投产企业94家,主要承接重庆汽车配套产业,城市配送货车往返重庆市中心城区需求大、频次高。

在一次运输行业座谈会上,不少企业提出了川籍牌照的货车无法享受平峰时段通行中心城区政策这一问题,引起了川渝两地公安交管部门的高度重视。

“我们与四川方面沟通后,在2024年4月,试行推出城市配送货车同标互认措施,即高竹新区内企业川籍城市配送货车同等享受渝籍城

市配送车辆申办中心城区货车通行证的惠企政策。”市公安局交巡警总队相关负责人介绍。

在试点一年后,2025年2月,两地公安交管部门将同标互认范围拓展至广安市,进一步为企业提供便利。

“现在,我们的所有10多辆川籍货车都有了通行证,工地后续有建材需要运输时,我们立刻就能安排,方便了!”钟杰说。

据统计,自去年试点来,公安交管部门已为广安和高竹新区37家企业同标办理城市配送货车通行证100多次,累计增加入渝运输趟次2万多趟,提升企业运输效率50%以上,有效促进了两地经济的深度融合。

问题 异地办案缺乏有效配合难以推进
探索 创新联合办案机制提升办案效率

2023年底,沙坪坝区歌乐山镇、梨树湾街道的居民,闻到空气中飘着涂料的味道,于是拨打了报警电话投诉。

经沙坪坝区公安机关侦查发现,杨某等人在歌乐山镇、梨树湾街道建立了三个制假窝点,制作假劣涂料并到网上销售。

随后,民警将杨某等人抓获,并循线追踪其上下游产业链。

当沙坪坝区公安分局食药环支队副支队长官思镜带队循线索追踪到四川省达州市大竹县,就涉及到了异地办案。

按照相关规定,异地办案,需要当地公安机关协助配合。异地办案人员都会先找到当地公安机关,出具一封协作函,请求对方给予协助,例如安排熟悉地形的民警带路指路,了解犯罪嫌疑人的背景情况,甚至有些地方语言不通,需要当地民

警协助沟通等。

此外,由于各地的证据搜集等工作要求不同,有时候还会出现证据搜集不足、不匹配等问题,需要反复沟通、返工,也会浪费大量时间和精力。

得益于川渝警务合作的不断深入,这个案子的办案效率有了很大提高。官思镜对此感触颇深。“真是太感谢你们了!这次你们大竹警方可帮了我们不少忙!”官思镜对达州市大竹县警方的合作支持心存感激,这起特大制售假劣建材案也顺利破案。

实际上,当官思镜带队来到大竹县时,发现当地公安机关也在侦查这起制售假冒品牌涂料案。双方立即向各自的上级业务警种汇报,决定两地合作侦办。

“我们先后在四川大竹、重庆沙坪坝召开川渝警务合作‘9·06’专案联席会。”官思镜说,在多次联席会

上,双方共同讨论案情,为案件定性,统一了证据规格,还就何时收网、如何抓捕、人员调度等达成了一致。

官思镜告诉记者,对于制假售假的证据认定问题,各个地方的公安机关并不完全相同。

我市对涉案金额的认定较为严格。除了要有犯罪嫌疑人的供述、相关资金流水等交易记录,还要有相关检测机构的检测报告。

“此次和四川大竹联合办案时,双方就固定证据等,统一了思路,确保了取得的证据能被双方的检察机关所认可。”官思镜说。

此外,在案件侦破中,四川大竹警方和重庆沙坪坝警方都还联系了各自的环保部门参与其中,对假冒伪劣涂料进行抽样送检,以确定假冒伪劣涂料对消费者身体健康造成了多大的危害,为法院量刑裁定提供了有力的依据。

相关新闻>>>

■新重庆-重庆日报记者 周松

未来川渝警方将加强这些方面的合作: 便民服务和打击民生领域犯罪等

“去年,川渝警方共同抓获电信网络诈骗违法犯罪嫌疑人281人,配合抓获网上逃犯840人,还协助侦破川渝典型盗窃案件多起,追赃挽损300余万元。”市公安局民生办相关负责人告诉记者,未来双方警务合作将向纵深发展。

“未来,川渝两地公安机关将围绕‘提质扩面’等加强合作。”该负责人告诉记者,接下来两地公安机关将推动川渝通办从单纯的政务服务向便民服务拓展,从初级阶段的单个事项通办向更高层次的高效办成“一件事”“一类事”集成,不断延伸服务链条、提升服务质效。

同时将进一步拓展通办事项,最大限度统一办理标准,完善协作机制,共同推进减环节、减材料、减时限、减跑动,推动更多政务服务事项实现两地通办。

其次,两地公安机关将学习借鉴京津冀、长三角等地公安机关的经验做法,进一步深化服务政策的同城互认,聚焦治安、户籍、出入境、道路交通等领域,研究推出更多同城化、一体化措施,最大程度扩大政策惠及面,提升政策实施效能。

例如交巡警部门正在按照“同路同速”原则,加快统一川渝高速公路限速标志设置,助推道路设施和交管政策同城化。

此外,针对违法犯罪,两地公安机关将持续加大对易发多发的电信网络诈骗、跨境赌博、经济金融犯罪、毒品犯罪,以及生态保护、食品药品等民生领域犯罪的联动打击力度,持续净化区域治安环境。

“例如两地公安机关食药侦部门正携手推动川渝知识产权保护区域警务合作,接下来将在知识产权保护方面开展更多的合作。”该负责人说。



▲市公安局交巡警总队高速公路第五支队指挥大厅,民警正在查看川渝交界高速公路的通行情况。(市公安局交巡警总队供图)



▲川渝民警清点假冒品牌涂料。(受访者供图)